

## ◆ 感知文化新空间 ◆

## 一副特殊的春联

“一馆春风谁解说，听鹤唱盐情盐事；千秋胜迹今开放，恰龙腾舜日尧天。”

龙年春节期间，游过河东池盐文化博览园的人，大多会被悬挂在河东池盐博物馆大门两侧城墙上的这副春联吸引。

仰观眼前这副巨大的春联，可以得知，该春联由闫鹏编撰，原旭东书写。红底黄字与古色城墙交相辉映，联文意蕴又与盐湖底蕴相得益彰，加上制作精美配以灯光，使得该联成为此处一道靓丽的风景。

观叹之余，这副春联背后的故事，也值得人们细究。

先从书家原旭东说起。

其师从国学大师、书坛泰斗姚奠中先生，现为中国书法家协会会员、山西省书法家协会理事、运城市书法家协会副主席，习书近40年，潜心钻研，守正创新，多次为我市地标性建筑题词。像市区盐街北入口的临街牌匾“盐街”二字，就是由他题写的。业内人士评价，这两字雄浑厚重、沉稳大气，行笔干净爽利、笔画间透着沧桑，很见功夫，十分养眼。

进入癸卯年腊月间，原旭东接到了运城关公文化旅游发展有限责任公司副总经理韩建宏的电话，“希望为河东池盐文化博览园写一副春联”。

“义不容辞！”很快，原旭东就联系了市楹联学会会长王文广。不多久，王文广与该学会名誉会长杨振生就分别编出了“聚宝湖山存至味；发祥根祖看从头”和“藏古纳今，烟锁尘封里；寻根华夏，条山鹼海中”。

“历史文化味很浓，但过大年的喜庆氛围稍显不足。”

旋即，王文广又与该学会闫鹏、曹振浩再次撰联：“玉兔跃条山，人文故事传天下；金龙腾鹼海，盐保新篇入馆藏。横批：龙章焕彩。”“一馆春风谁解说，听鹤唱枝头，不尽盐情盐事；千秋胜迹今开放，喜龙腾岁首，再逢舜日尧天。横批：迎春纳福。”“藏古纳今，荟萃池盐文化；龙章兔管，恢宏国粹新篇。横批：名扬四海。”

最后，确定了闫鹏撰写的“一馆春风谁解说”一联。

“该联篇幅过长，能否在此基础上进



原旭东挥毫书春

记者 张国平

摄

行微调？”

于是，闫鹏思考斟酌，便有了文章开头的这副春联。而且，他还对横批进行了琢磨，改为“鹼海扬帆”。

杨振生先生评价这副春联，“切时”“切景”“切地”。何为“切时”？春联必言“春”。“一馆春风”，妙不可言。此处，以小见大，将千秋馆藏喻为“春风”，恰到好处。何为“切景”？联中“盐情盐事”紧扣盐湖，一语中的。何为“切地”？河东是中华文明的重要发祥地之一，尧舜禹等曾在此活动。该联结语“恰龙腾舜日尧天”，可谓大气磅礴。而且，此句亦有深意，引申“当今盛世，国泰民安”。横批“鹼海扬帆”更是画龙点睛。“鹼海”即盐湖，“扬帆”取自李白著名诗句“乘风破浪会有时，直挂云帆济沧海”，“鹼海扬帆”寓意河东儿女将以饱满的斗志与激情把运城建设得更美好。

前前后后，历时半月有余，终于敲定了春联内容，这下就该书写了。

“春联悬挂于城墙之上，必须是老百姓喜闻乐见的书体。而且，还要彰显厚重、沉稳、大气等风格，与悬挂之地的庄严肃

穆相匹配。”再三酝酿、反复推敲，原旭东才挥毫泼墨。一笔一画，一气呵成；榜书写就，苍劲广阔。

业内人士评价，这副春联的书体以行楷为主，融入魏碑，并有王羲之、欧阳询、颜真卿等诸多结字元素，看起来令人耐读、赏心悦目。值得一提的是，书者还添加了两处草书符号。一处是“胜”字，一处是“腾”字，既传递出书者对河东文化的深厚情感，又增强了书法视觉的动感效果，令整体更加协调。

一副小小的春联，折射的是人们对千古盐湖乃至大河之东这片热土的赤诚与真爱，体现的是人们对“运城精神”之“崇文、厚德、敬业、拓新”的生动实践。

诚然，刚刚过去的龙年新春，河东池盐文化博览园里不仅仅这副春联出彩。独具特色的非遗展演、活力四射的网红路演、五彩缤纷的绚丽花灯，以及精打细磨的沉浸式演出《宋韵·南风歌》……目不暇接的文化大餐，让人们美美地在河东过了个大年。

记者 景斌

帆揚海鹼

千秋勝跡今開放恰龍騰舜日堯天

甲辰新年 原旭東書

一館春風誰解說聽鶴唱鹽情鹽事

闫鹏撰联

## ◆ 延伸阅读

## 怎么读通这副联？

部分游客反映，悬挂于河东池盐博物馆大门两侧的春联，存在读不通、读不顺的问题。为此，创作者闫鹏从专业角度进行了解说。

这是一副14言的春联，上下联各为两个分句，每个分句7个字，前一“7字句”是二二三结构，属于律句；后一“7字句”是三二二结构，属于非律句，多运用于词曲中。

在闫鹏看来，所谓“读不通、读不顺”，问题应该出在上下联后一分句的断句上。若是给该春联加上标点符号，则利于人们理解——一馆春风谁解说，听鹤唱、盐情盐事；千秋胜迹今开放，恰龙腾、舜日尧天。

另外，对联是一种独立文体，对于五七言的短联而言，人们习惯了用五七言诗句的断句节奏；而两个分句以上的中长联，可能会出现律句、非律句、散文句、白话句及领字等。如果仅是文字阅读，会有标点符号，不存在断句问题。如果写成书法作品以悬挂，没有了标点符号，这时人们在读的时候，要善于根据联意和对仗情况，加以断句。

巨幅春联扮靓活动现场

记者 景冬波

摄

